	                                       3ème 
L’énergie électrique
	PARAGRAPHE ARGUMENTE :
 La production d'électricité grâce au nucléaire est-elle une bonne solution ?


DESCRIPTIF DE SUJET DESTINE AU PROFESSEUR
	Objectif
	Initier les élèves de collège à l’argumentation scientifique dans la continuité de la formation scientifique dispensée au lycée.

	Déroulement 
	Durée : 1 heure 

Cette activité peut donner lieu à une évaluation chiffrée selon les repères d’évaluation proposés à la suite du document. Mais elle peut également, selon le choix du professeur, être intégrée à la phase de formation. 

Dans la situation présentée, le travail a été évalué. Deux autres fiches (éolien et hydraulique) peuvent être utilisées en amont pour préparer les élèves.

Les élèves sont seuls par table, et ont à leur disposition le tableau des connecteurs vus en français.

Deux sujets sont distribués, les élèves sont soit pour, soit contre l'utilisation du nucléaire, mais cela leur est imposé.

	Compétences mobilisées
	· S’approprier (APP) 

· Analyser (ANA) 

· Réaliser (REA)

· Communiquer (COM)  à l'écrit

	Remarques
	Sources : Documents extraits de sites internet (voir document)

Mise en œuvre particulière : 
Dans le cadre de cette expérimentation, l’activité a été réalisée à la suite de la partie chimie, se concluant par l’étude des piles. Ce travail permet une entrée dans la partie électricité. 

Cette activité s’appuie sur un document englobant les différents aspects concernant la production électrique grâce aux centrales nucléaires. Selon l’aisance des élèves dans leur lecture et compréhension de documents écrits, deux versions de ce document sont envisageables, permettant ainsi de s’adapter aux capacités des élèves.
Ce travail individuel peut se poursuivre par une phase de mutualisation en classe, sous forme de débat. Les échanges sont riches et permettent de développer les compétences liées à l’oral. Cette mutualisation amène à se rendre compte qu’il n’existe pas de solution unique ou binaire aux questions liées au choix énergétique.

	Auteur
	Pierre CARRE – Collège Albert Camus – MONTBAZON (37)


ENONCE DESTINE AUX ELEVES
CONTEXTE
La question sur le choix énergétique réalisé par la France dans les années 1970, au moment du premier « choc pétrolier » amène souvent beaucoup d’échanges entre les partisans du nucléaire et  les partisans de l’anti-nucléaire. Cette activité a pour objectif de construire un argumentaire pour ces deux convictions.
VOTRE PORTE DOCUMENTS 
Doc 1 :
Version 1
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Version 2 :
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	Doc. 2 : Les connecteurs  
CONNECTEURS LOGIQUES

Valeurs logiques

Exemples
BUT
Pour, afin de, pour que, de peur que, afin que...
CAUSE
En effet, parce que, puisque, comme, car...
CONCESSION 

Néanmoins, pourtant, cependant, bien que, quoique, même si, mais...
CONDITION/

HYPOTHÈSE
Sinon, autrement, si, pourvu que, à condition que, dans la mesure où, dans l'hypothèse où, dans le cas où, en admettant que...
CONSÉQUENCE
Par conséquent, ainsi, de cette façon, alors, de telle sorte que, au point que, si bien que, tant que, donc...
OPPOSITION
Inversement, pendant que, tandis que, alors que, mais...
CONNECTEURS ORGANISATIONNELS

Les connecteurs mettent en valeur:

Exemples
une énumération
Voilà, premièrement, d'abord, ensuite, enfin...
une gradation
De plus, de surcroît, or, surtout...
une reformulation
En somme, en définitive, en bref...
un exemple
Ainsi, c'est ainsi que, par exemple...
une conclusion
Pour finir, en conclusion...



COMMENTAIRE ARGUMENTE
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Sujet 1 :
Tu fais partie de l'équipe de rédaction de la « gazette de Camus ». Tu dois rédiger un article pour montrer que le    

nucléaire n'est pas une bonne solution pour produire de l'énergie électrique.

Consignes :
· Comme en français, ton développement argumenté comportera un argument par paragraphe avec les justifications issues des documents. Ton article comprendra au moins 3 arguments.

· N'oublie pas l'introduction et la conclusion.

· Pense aux connecteurs logiques vus en français.

Sujet 2 :
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Tu fais partie de l'équipe de rédaction de la « gazette de Camus ». Tu dois rédiger un article pour montrer que le nucléaire est une bonne solution pour produire de l'énergie électrique.

Consignes :
· Comme en français, ton développement argumenté comportera un argument par paragraphe avec les justifications issues des documents. Ton article comprendra au moins 3 arguments.

· N'oublie pas l'introduction et la conclusion.

· Pense aux connecteurs logiques vus en français.

REPÈRES POUR L’ÉVALUATION
L’argumentation permet à l’élève, en réponse à un problème scientifique, d’aboutir à une explication étayée par des éléments de preuves (ou arguments) mis en relation.
Eléments d’évaluation : 
	Problématique (clairement énoncée et respectée)
	« Le nucléaire est-il une bonne solution … », « je vais vous montrer que... »

	Eléments scientifiques : (complets, pertinents, utilisés à bon escient en accord avec le sujet…)

· Issus des documents ;

· Issus des connaissances scientifiques acquises. 
	Issus des documents : 
Pour : 


· production d'énergie beaucoup plus élevée que pour les autres types de centrales

· génère de grandes quantités d'emplois

· peu de production de CO2
· peut fonctionner quasiment en continu
contre : 
· énergie non renouvelable

· déchets radioactifs, problème du stockage

· accidents
· dépendance énergétique car peu d'uranium en France

	Apports autres (scientifiques et autres champs = éléments culturels)
	

	Argumentaire pour convaincre
	Présence de 3 arguments

Qualité (l'argument est complet, la partie citée du document pertinente)

Formulation démonstrative (l'élève doit bien montrer que l'argument va dans le sens du « pour » ou du « contre ».

	Expression écrite
	Forme demandée respectée (introduction, développement en 3 paragraphes, conclusion)

Qualité de la rédaction


Barème : 
	Argumentaire satisfaisant :
· Problématique respectée.

· Bonne mise en relation des arguments avec la problématique.

· Argumentaire correctement rédigé.

· Présence de l'introduction et de la conclusion


	Argumentaire non satisfaisant :
Problématique non prise en compte.

OU

Une mise en relation maladroite.

OU

Une rédaction maladroite.
	Aucun argumentaire :
Uniquement des idées

juxtaposées sans lien entre elles ni lien avec la problématique posée.

	La problématique est énoncée dans l'introduction.

L'élève montre avec les arguments qu'il est pour ou contre.

La conclusion revient sur la problématique.

Les connecteurs logiques sont bien utilisés.

	Manque l'introduction ou la conclusion.

Un argument n'est pas convaincant.


	les arguments et exemples sont cohérents entre eux mais ne répondent pas à problématique.

OU

la problématique est respectée mais les arguments sont donnés sans justifications.

	Seulement 2 arguments et exemples sont cohérents entre eux mais ne répondent pas à problématique.

OU

la problématique est respecté mais seulement 2 arguments sont donnés et  sans justifications.
	Les arguments issus des documents sont mal utilisés, et n'étayent pas l'avis de l'élève.

Aucune position ne se dégage.

	Note maxi                              
	
	                       note mini


Si l’on souhaite évaluer de façon chiffrée cette activité, il est possible de télécharger un tableau de conversion d’un bilan de compétences, disponible sur le site académique, à l’adresse suivante http://physique.ac-orleans-tours.fr/approche_par_competences/ (en bas de page). 

Ce tableau complété pourrait être rempli comme l’indique la copie d’écran ci-dessous. Selon l’analyse du professeur, les coefficients de pondération des compétences sont modifiables.
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Dans cette activité, on pourra proposer de pondérer les compétences ANA, REA et COM d’un coefficient 2 et d’attribuer le coefficient 1 à la compétence APP.

Exemple de synthèse d’élèves :
Argumentaire non satisfaisant

Argumentaire satisfaisant :


  Développement argumenté anti-nucléaire





  Développement argumenté pro-nucléaire








Académie d’Orléans-Tours          
Le paragraphe argumenté au collège
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